
РЕЦЕНЗИЯ

от Доц. Д-р Кирил Димов Праматаров,дм
Доцент към Медицинския факултет на СУ „Климент Охридски“

Член на научното жури по процедура за конкурс за заемане на академична
длъжност „Професор“ по научната специалност „Дерматология и

венерология“ за нуждите на Катедра „Експериментална и клинична
фармакология, дерматология и венерология“ при Факултет „Медицина“ на

МУ – Плевен (Протокол № 4 от 22.04.2013 г. от заседанието на
Академичния съвет на МУ – Плевен и Заповед № 866 от 24.04.2013 г. на

Ректора на МУ – Плевен)

В представените ми материали за участие в конкурса Доц. Д-р
Димитър Константинов Господинов,дмн, Доцент в Катедрата
„Експериментална и клинична фармакология, дерматология и
венерология“ при Факултет „Медицина“ на МУ – Плевен е представил
автобиографична справка.

Доц. Д-р Димитър Господинов е роден на 19 ноември 1959 г. в
Плевен. Завършил е реална гимназия в родния си град и висшето си
образование, специалност „Медицина“ във ВМИ – Плевен през 1983 г.
Придобил е специалност „Дерматология и венерология“ през 1990 г. и
професионална квалификация „Здравен мениджмънт“ през 2003 г.
Образователната и научна степен „Доктор“ е придобита през 2005 г.,
научната длъжност „Доцент“ през 2006 г., а Магистратура по Здравен
мениджмънт 2009 г. Научната степен „Доктор на науките“ е придобита
през 2012 г. През 1986 г. Доц. Господинов е избран за асистент към
Катедрата. От 2003 г. до сега той е началник Клиника по кожни и
венерически болести УМБАЛ „Д-р Георги Странски“ – град Плевен. От
2006 г. до сега той е Доцент, Ръководител Сектор „Дерматология и
венерология“ , ФМ, МУ-Плевен“. В периода 2009 – 2013 г. той е Декан на
Факултет „Медицина“ МУ – Плевен.

Доц. Господинов е специализирал дерматохистопатология и
имунофлуоресцентна диагностика в София, а специализация по клинична
дерматология във Филаделфия, САЩ, по дерматомикология в Беерсе,
Белгия, по кожен лупус еритематодес в Дюселдорф, Германия. Доц.
Господинов е приложил автореферати на дисертационния труд за
придобиване на ОНС „Доктор“ на тема „Изследване на някои клинични и
имунологични параметри при системни форми на Lupus Erythematosus и
Sclerodermia Progressiva“, както и на дисертационния труд за придобиване
на научната степен „Доктор на науките“ на тема „Псориатична болест –
клинико-епидемиологичен анализ, коморбидност и качество на живот“.

Приложена е и справка за публикациите, свързани с двата
дисертационни труда, както и приносите, отчетени от резултатите на



трудовете. Тъй като те са вече рецензирани по надлежния ред, то тези
публикации и приноси не подлежат на рецензиране.

Научната продукция на Доц. Господинов представлява 204 заглавия
на 83 публикации, 118 участия в научни форуми, едно ръководство и две
монографии. Несвързани с двата дисертационни труда са 50 публикации (3
- в чужбина), 2 глави в монографии, едната от тях в Белгия и една в САЩ.
Представена е справка за 88 участия в научни форуми, от които 16 в
чужбина. Публикациите представляват 86 заглавия на статии. В наши
периодични издания те са 76, в издания в чужбина те са 7. Монографиите,
в които Доц. Господинов участва са 2 и са издадени в чужбина. Доц.
Господинов е автор и на едно ръководство. От представените ми за
рецензия публикации Доц. Господинов е самостоятелен или първи автор в
21 пубикации, втори в 36, трети и следващ в 21, а последен автор в
колективни трудове и повече автори е в 9 публикации.

Доц. Господинов е представил справка за цитирания на негови
публикации в български източници като те са 12, но е представена справка
и за допълнителни цитирания у нас за една публикация. От направената
справка се вижда, че трудове на Доц. Господинов са цитирани в 75 чужди
източника, но е представена и допълнителна справка за още 7 цитирания в
чуждестранни издания. Тези чуждестранни издания, в които са цитирани
публикациите на Доц. Господинов и подлежат на рейтинг са общо 5, но
някои от тях имат все още неотразен импакт фактор.

Тъй като приносите в научната продукция на Доц. Господинов,
свързани с неговите два дисертационни труда са вече рецензирани, то
следва да бъде оценена научната му продукция, която не е свързана с
темите на двете дисертации. От общо 204 научни труда 154 не са свързани
с тематиката на двете дисертации. Прави впечатение широките научни
интереси на Доц. Господинов освен темите на дисертационните му трудове.
Налага се впечатлението, че Доц. Господинов е дерматолог с широки
интереси, добър познавач на дерматологичната патология и респектираща
задълбоченост при разработването на дадения проблем. Различна е
тематиката на научните публикации, несвързани с дисертационните
трудове. Значителен брой публикации са посветени на
дерматомикологията (публикации №№ 33, 89, 91, 99, 100, 108 и резюмета
от участие в научни форуми №№ 54, 168, 181, 194). С тези публикации от
една страна се продължава традицията на Българската дерматологична
школа, но същевременно има и публикации с определен приносен характер,
например мащабното клинико-епидемиологично микологично изследване
на болни с различни заболявания, но и на здрави такива. Освен това, за
първи път се прилага културелна диагностика с Dermasel selective agar,
както и за първи път се предлага типизиране на онихомикозите като
първична и вторична. Също за първи път в нашата страна е описан случай
на хронична мукокутанна кандидоза и Alopecia areata. Друг съществен



раздел от научните публикации на Доц. Господинов е посветен на
атопичния дерматит и други алергодерматози като по този начин се
продължава също традицията на Катедрата и тази традиция е положена от
Доц. М. Трашлиева. Публикациите посветени на тази тема са 12 и
същевременно са представени 10 резюмета от участия в различни форуми.
Приносите на Доц. Господинов в тази насока са: освен че е проведено
обширно епидемиологично проучване за болните с атопичен дерматит, за
първи път у нас се изследва фракцията на секреторен IgA от слюнчен
материал и общ IgA при пациенти с атопичен дерматит чрез метода на
Salimetrics TM и радиална имунодифузия за сравнение на двете фракции. В
този раздел проличава и потенциала на Доц. Господинов като терапевт.
Той за първи път в нашата страна е представил данни от положителния
ефект на приложението на пробиотични продукти за лечение на атопичния
дерматит, провел е подробно проучване на влиянието на хомеопатичната
терапия, и за първи път е описан в нашата страна автозомно-доминантен
хиперимуноглобулин – Е синдром с Mollusca contagiosa и резултатите от
проведеното лечение.

Третият голям раздел от научните публикации на Доц. Господинов е
посветен на автоимунните съединително-тъканни и булозни дерматози.
Публикациите са общо 11 и са представени 21 резюмета от участия в
различни научни форуми. Тук приносите се отчитат като първите описания
в нашата страна на два случая с лекарствен Lupus erythematosus от
пропранолол и пимадин (публикация № 7) и един случай с лекарствено
предизвикан булозен пемфигоид след локално лечение на скабиес с 5%
перметрин крем (публикация № 113). За първи път в света Доц.
Господинов е съобщил за болен с Pemphigus vulgaris, индуциран от
витамин В12 при пациентка с пернициозна анемия и тиреоидит на
Hashimoto.

На редки болести и генодерматози са посветени 6 публикации и 14
резюмета. Катедрата по кожни болести в Плевен е безспорен лидер в
областта на Epidermolysis bullosa. Не случайно сътрудници на Катедрата,
между които и Доц. Господинов бяха поканени да участват в
монографията „Manual of Gender Dermatology”, издадена в САЩ.

Не малко на брой са публикациите, които са посветени на различни
области на дерматологията – онкодерматология (5 публикации и 12
резюмета). Особен интерес представлява описанието на фамилен случай на
Gorlin-Goltz Syndromе, публикуван в чужбина и цитиран 3 пъти за
последните две години. В този раздел е въведен метода на тъканна
имунофенотипизация, чрез който може да се отдиференцира кожните
форми на Mycosis fungoides от левкемичния вариант Syndrome Sezary.

На инфекциозната дерматология са посветени 2 публикации и 3
резюмета. Двете публикации посветени на проучвания върху клинични и
епидемиологични наблюдения на Erysipelas в Плевенския регион.



На венерологията са посветени 3 публикации и 5 резюмета. В тези
публикации са описани случаи на късен сифилис на нервната система,
както и болен със СПИН с първото описание у нас на класически сарком
на Капоши, съпътстващ В-клетъчен лимфом и опортюнистични инфекции
(хепатит С, кандидоза и онихомикоза, причинена от плесени).

Качествата си на терапевт Доц. Господинов потвърждава с 3
публикации и 3 резюмета посветени на трудно заздравяващи рани.
Статията му посветена на лечението на трудно заздравяващи рани с цинков
хиалуринат (публикация № 79) е цитирана два пъти в чужбина.

На проблемите на андрогенната алопеция и акне са посветени 3
публикации и 3 резюмета. На андрогенната алопеция е посветена и глава в
монография в “Hair Science and Technology”, издадена в Белгия.

Многобройни са публикациите на Доц. Господинов посветени на
дерматологичната терапия.

Доц. Господинов е доказал своите качества на изследовател с голям
потенциал. Този факт се потвърждава с участието му в научо-
изследователски проекти финансирани от МУ – Плевен. Тези проекти са
общо 4 и обхващат различни аспекти не само на кожната патология, но и
на общомедицинската проблематика. Тези проекти  са: „Калцифицираща
уремична артериолопатия (калциферация) - проучване на клиничната
характеристика, най-честите усложнения, лабораторните и
патоморфологичните отклонения при пациенти с хронична бъбречна
недостатъчност на постоянно диализно лечение“, „Изследване на
имунологичните промени в обмяната на колагени тип I, II, III и IV и
серумните нива на микроелементите Zn, Cu, Fe и Mn при пациенти с
различни форми псориазис вулгарис“. В два от научните проекта Доц.
Господинов е водещ изследовател, а те са: „Проучване възможностите за
PCR-метода при етиологична диагностика“, а също на темата „Изследване
на секреторен имуноглобулин А (s-IgA) от слюнка при пациенти с
атопичен дерматит“.

Доц. Господинов е не само изявен изследовател, клиницист и
терапевт, но е и активен участник в редица научни дружества. Освен член
на Управителния съвет на Българското дерматологично дружество, той е и
Председател на Плевенския клон на същото. Той е и член на Европейската
Академия по Дерматология и Венерология.

Респектиращото участие на Доц. Господинов в редица научни
публикации е направило основателно неговото членство в редколегиите на
списание „Дерматология и венерология“ - София, „Дерматологичен
преглед“ – Варна, „Мед Инфо“ като гост редактор и “Journal of Biomedical
and Clinical Research” – Плевен.

Доц. Господинов е научен ръководител на 5 докторанта. Двама от
неговите докторанти – д-р Валентин Вълчев и д-р Даниела Грозева
успешна защитиха своите дисертации през 2012 г. Двама други негови



дисертанти, а именно д-р Ани Цветанова и д-р Тодор Петков преминаха
своята апробация и им предстои публичната защита на 04.06.2013 г. Петата
дисертация, работена от д-р Вероника Гинчева е в процес на разработка.

Доц. Господинов представя справка от която се вижда, че е
реализирал висока учебна натовареност - всичко 1066,3 учебни часа за
учебната 2009/2010 г. В това число влизат и часове за обучение на
английски език. В представената справка се вижда, че Доц. Господинов е
един от преподавателите със значителна часова натовареност.

Доц. Димитър Господинов е доказан клиницист с данни за широка
изследователска дейност, но и с качества на ръководител както на научни
проекти, докторанти и умело съчетава тези качества с административна
дейност като началник на Сектора „Дерматология и венерология“ към
Катедрата „Експериментална и клинична фармакология, дерматология и
венерология“ при Факултет „Медицина“ на МУ – Плевен

В заключение считам, че Доц. Д-р Димитър Константинов
Господинов заслужава да му бъде присъдена академична длъжност
„Професор“ по научната специалност „Дерматология и венерология“.
Основание за това ми дава не само неговата обширна научно-
изследователска дейност, но и данните за неговата преподавателска
дейност.

С убеденост ще гласувам за присъждането на академичната
длъжност „Професор“ на Доц. Д-р Димитър Константинов Господинов.

Доц. Д-р Кирил Праматаров,дм


